INSTYTUT INFORMATYKI POLITECHNIKA POZNANSKA

ExplorelLP

Dziatania wymagane dla programu ExplorelLP:

1. Uruchamiamy program ExplorelP.
2. W pierwszym oknie, w gdrnym polu podajemy liczbe ograniczen (bez ograniczen brzegowych)
a w dolnym polu liczbe zmiennych decyzyjnych (bez zmiennych uzupetniajgcych i sztucznych).

Dla przyktadu dziatania programu uzyjemy nastepujgcego problemu:

Do produkcji opakowan potrzebny jest karton i folia aluminiowa, zszywki i naklejki, przy czym
dostepnych jest pie¢ metod produkcji (A, B, C, D i E). Zuzycie zasobow w poszczegdlnych
technologiach, dostepnosc¢ zasobdw w magazynie i zyskownos¢ poszczegolnych metod podano w
tabeli. Maksymalna dzienna produkcja kazdg metodq wynosi 200 opakowan. Jaki plan produkcji
nalezy przyjgc, aby zysk z przedsiewziecia byt najwiekszy?
przedsiewziecia byt najwiekszy?

Zmaksymalizowac 11 x1 + 4x2 + 10x3 + 5x4 + 7x5
p.o.:

2x1 +x2 +2x3 +x4 +2x5 <= 400
7x1 +2x2 +4x3  +4x4 + 2x5 <=300
13x1 + 8x2 + 15x3 + 8x4 + 10x5 <=10

25x1 + 10x2 + 15x3 + 5x4 + 15x5 <=200

x1,x2,x3,x4,x5>=0

Zaséb | Karton | Folia Zszywki | Naklejki | Zysk [zV/szt.]
Metoda | [m2/szt.] | [m2/szt.] | [szt./szt.] | [szt./szt.]

A 2 7 13 25 11

B 1 2 8 10 4

C 2 4 15 15 10

D 1 4 8 5 5

E 2 2 10 15 7

ZAPAS | 400 300 10 200
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Size of Problem Dialog I&

Enter Size of Problem

Mumber of Constraints |4
0<H <19

Humber of Yanables

[Mot Including Slacks, Surplus, |5 I

or Artificial Yanablez]
0<N<cHhl

T —— - [l
Cancel [1].4 |

3. Wprowadzamy wspotczynniki przy zmiennych w ograniczeniach (macierz A) oraz kierunki
ograniczen i ich prawe strony (wektor b), a w ostatnim wierszu wspoétczynniki funkcji celu

(wektor c) np.:
ﬁ Formulated LP Pmble@

| Inzert

Enter symbol: either < or > or =. Then tab, arrow
or click to another cell.

Mamez x1 x2 x3 x4 x5 Hel | RHS
Bowl 2 1 2 1 2 <« 400
RBow2 7 2 4 4 2 < 300
Bow3 13 8 15 & 10 <« 10
Rowd 25 10 15 5 15 < 200
Oby 11 4 10 &% 7 = 1]

Sign Convention
" Megative Yalues Indicate Columns To Enter

f*  Pozitive Yalues Indicate Columns To Enter

Cancel Show Inital T ableau

4. Gdy szukamy maksimum funkcji wybieramy opcje Positive Values Indicate Columns To
Enter. Natomiast gdy nasza szukang jest minimum funkcji, wybieramy Negative Values
Indicate Columns To Enter.

Nastepnie klikamy w przycisk Show Inital Tableau.
5. W tym momencie nalezy zapisac plik z wprowadzonymi danymi:
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Save in:| | BExplorelP j I':'_hF '

Mame Date modified Ty
. Zadanieh 2011-03-0514:10 Fi
| | AZLPW 2011-04-14 21:26 LF

1| 1]

I
File name: |;1'-.iZ
j Cancel

Save as type: |LF”'.".|I files

6. Szukamy najlepszego rozwigzania: z menu Compute wybieramy opcje Find Optimal Solution
(program wyznaczy optymalne rozwigzanie). Istnieje rowniez mozliwosé rozwigzywania
zadania krok po kroku z interaktywnym wyborem elementu centralnego przeksztatcenia. Do
wyboru z menu Compute posiadamy nastepujace dziatania:

ﬂ' Linear Programming

File View [ Compu@
Enter Artificial Vanables

Find Optimal Sclution

List &Il Basic Optimal Sclutions
List All Basic Feasible Solutions

Find Mumber of Basic Optimal Selutions

Find Mumber of Basic Feasible Solutions

Column [Entering] ¥anahle Pivot Element’'s R atio with RHS

52: Surplus Row?2 INFINITY
- iable . : -

Pivot Element’s B atio

IMFINITY

7. Aby odczytac¢ wyniki z menu View wybieramy opcje Solution. Otrzymujemy przyktadowy
wynik:
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-3/13 -4/13 -3113 0 | 5180713
-30813 5343 -4413 = 0 | 3830/13

- 0 -70/13 -180/13 -135/13 55713

- 0 36113 35113 23713 19713

Column [Entering] ¥ariable Pivot Element’s Ratio with RHS

jS3:Slack Foad |

Row [Leaving ] Variable Pivot Element’s Ratio With DBJ

8. Dla przyktadu: w kolumnie Basis znajduje sie tylko jedna zmienna decyzyjna (X1).
Odczytujemy dla niej wynik z kolumny RHS:
X1=10/13
Reszta zmiennych decyzyjnych posiada wartos¢ zero, poniewaz nie wystepujg w kolumnie

Basis.
Wartos$¢ zysku to przeciecie wiersza OB]J i kolumny RHS. Dla przyktadu zysk jest rowny:

z=110/13.

9. Aby wydrukowac wynik, z menu File wybieramy opcje Print. Zaznaczamy wymagany rodzaj
wydruku i klikamy OKk.:

#J Print Options E‘éu

10. Jest mozliwos¢ zapisania wynikéw do pliku. W tym celu z menu File wybieramy opcje Print,
zaznaczamy wszystkie check boxy i klikamy przycisk Printer Setup:
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Wybieramy opcje Bullzip PDF Printer i klikamy OK:

Name: Eiull:-u'p POF Printer vI Properties. .. |

Status: Ready

Type: Bullzip PDOF Prirter

Where:  BULLZIP

Comment: Bullzip PDF Printer 7.1.0.1218

— Print range — Copies

= Al MNumber of copies: 1 ,

" Pages fram:l

- L L L [T Collate
" Selection jﬂ jj ilﬁ

ok | Cancel |

Wynik zostaje zapisany do pliku formatu PDF (sg réwniez opcje na inne formaty plikéw np. graficzne
BMP, JPG):
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7 .pdf - Adobe Reader

POLITECHNIKA POZNANSKA

- -
Plik Edycja Widok Dokument Marzedzia Okno Pomoc
Formulated Problem
Mames x1 x2 x3 x4 x5 Rel RHS
21 21 2 = 400
72 4 4 2 = 3200
Row3 13 8 15 8 10 = 10
251015 5 15 = 200
114105 7 = 0
Current Solution
Symboaol Wariable Status Value
x1 Basic 1013
%2 Monbasic 0
®3 Monbasic 0
xd Monbasic 0
x5 Monbasic 0
Slack Row1 Basic 5180M13
Slack Row2 Basic 383013
Slack Row3 Monbasic 0
Slack Rowd Basic 235013
Ohj Basic -110M3
Current Tableau
X1 X2 X3 X4 X5 5152 53 54 RHS
0o -3n3 -4113 =313 613 1 0 -2M13 0 518013
0 -30M13  -5313 413 4413 0 1 T3 0 3830013
1 8M3 15/13 83 103 0 0 113 0 1013
0 -foM3  -180M3 -135M3 5513 0 0 -25M3 1 235013
0 -36M3  -35M13 2313 1913 0 0 -11M13 00 110132
Right Hand Side Ranges
Constraint Shadow Price Lower Bound Initial Value UpperBound
0 20013 400 +Infinity
0 TOM3 300 +Infinity
Row3 -11/13 0 10 104
0 25013 200 +Infinity
Objective Function Coefficient Ranges
ariable Lower Bound Initial Value UpperBound
1 9110 11 +Infinity
-Infinity 4 8813
-Infinity 10 165/13
-Infinity 5 ae/M13
-Infinity 7 11013

ExplorelP — tutorial
Opracowat: Krzysztof Borowczyk
14.06.2011



